

中国原创!

阿尔茨海默症
新药获批上市

新药名称“甘露特钠胶囊”，商品名为“九期一”，填补了该领域17年无新药上市的空白

11月2日晚间，国家药品监督管理局批准治疗阿尔茨海默症原创新药甘露特钠胶囊（代号GV-971）上市，商品名为“九期一”。

“九期一”通过优先审评审批程序在中国大陆的上市为全球首次上市，填补了这一领域17年无新药上市的空白。

用于轻度至中度阿尔茨海默症

阿尔茨海默症一旦患病，人的记忆力、思维判断能力等会像被脑海中的“橡皮擦”慢慢擦去。据国际阿尔茨海默症协会统计，目前全球约有4800万患者，每3秒钟还将增加一个新病例。随着人口逐渐老龄化，阿尔茨海默症的危害越发显现。

11月2日晚间，国家药监局官网消息，近日，国家药品监督管理局有条件批准了甘露特钠胶囊（商品名“九期一”）上市注册申请，用于轻度至中度阿尔茨海默症，改善患者认知功能。该药是以海洋褐藻提取物为原料，制备获得的低分子酸性寡糖化合物，是我国自主研发并拥有自主知识产权的创新药，获得国家重大新药创制科技重大专项支持。

阿尔茨海默症发病机制十分复杂，病程时间长，治愈难度大，该药的上市将为患者提供新的用药选择。

国家药监局要求申请人上市后继续进行药理机制方面的研究和长期安全性有效性研究，完善寡糖的分析方法，按时提交有关试验数据。

填补了17年无新药上市的空白

全球用于临床治疗阿尔茨海默症的药物目前只有寥寥数款。各大制药公司在过去20多年里相继投入巨资研发新的药物，大多宣告失败。该领域已有17年无新药上市。

上海市药监局透露，GV-971由上海药物研究所、中国海洋大学和上海绿谷制药有限公司联合开发，是具有完全自主知识产权的全球原创新药，该药的获批上市，填补了过去17年这一治疗领域无新药上市的空白，为广大饱受阿尔茨海默症困扰的患者带来“福音”。

近年来，上海在全国率先开展了允许生产许可和上市许可分离的药品上市许可持有人制度改革试点，通过制度创新和主动服务，搭建药物创新联盟平台，促进结对试点，打通了药物创新研发的最后一公里，加快新药上市，满足百姓用药需求，促进产业发展。目前，上海已形成了一整套可复制、可推广的制度（该创新制度已吸收进新修订的《药品管理法》），有力激发了药物创新研发活力，集聚了一大批创新研发企业，催生了一系列本土研发的创新药、明星药。

年内投放市场，药企已做好准备

“九期一”临床主要牵头研究者、上海交通大学医学院附属精神卫生中心肖世富教授表示：“阿尔茨海默症目前的药物治疗还是对症治疗，且可供选用的药物不多，不能延缓或阻止病程进展。基于‘九期一’新的作用机制和独特的临床疗效特征，相信该药能够为阿尔茨海默症治疗提供新方案。”

另一主要牵头研究者、北京协和医院神经科专家张振馨教授表示：“我从事老年痴呆研究50年，参与了多个药物的国际多中心研究，始终没有找到对阿尔茨海默症令人满意的治疗药物，‘九期一’的临床试验结果令人振奋，终于让我们看到了希望和曙光，为全球患者和家属感到由衷的高兴。”

据介绍，上海绿谷制药有限公司已做好生产、销售的各项准备，药品年内投放市场。

同时，绿谷将启动“九期一”上市后研究和真实世界研究，并正在积极推进国际多中心临床研究项目，期望早日惠及全球患者。

“九期一”的研发得到了国家“863计划”、国家自然科学基金、国家“973计划”“重大新药创制”国家科技重大专项、中国科学院战略性先导科技专项（A类）、上海市科技计划等项目的资助。

关于阿尔茨海默症
你需要了解这些

1

阿尔茨海默症≠老年痴呆

阿尔茨海默症，尽管医学界再三解释，大家对它更熟悉的名字还是老年痴呆症。然而，中华医学会一直没有、并且也反对使用“老年痴呆症”这个名字，因为阿尔茨海默症本身并非痴呆，而且“痴呆”二字会带来歧视，给患者以及家人增加心理压力，导致一部分患者不愿意就医。

阿尔茨海默症是一种神经退行性疾病，主要见于老年人。像很多我们所熟知的名人，例如美国前总统里根、英国铁娘子撒切尔夫人和《百年孤独》的作者加西亚·马尔克斯，都在晚年被阿尔茨海默症深深困扰。

而在我国65岁以上人群中，大约有900万阿尔茨海默症患者。

跟大家想象的可能不太一样，阿尔茨海默症不只是记忆力减退，它是一个致死性疾病，患者一般会在8到10年内死亡，常见死因是营养不良或者肺部感染。

它是导致老年人死亡的第四大原因（仅次于心脏病、癌症和心脑血管意外）。

2

如何判断是遗忘还是阿尔茨海默症？

很多人会发现，家里的长辈似乎有记忆力减退的情况，担心他们患上了阿尔茨海默症。如何尽早发现和帮助我们患病的家人呢？

大多数阿尔茨海默症患者最早表现的症状是近事遗忘，随着疾病发展会出现情绪问题，然后包括读写能力、分析能力都会开始受损。

早期发现阿尔茨海默症至关重要，但是在正常人的衰老过程中，也不可避免地出现一些记忆力减退的情况。

很多人会将自己或者家里老人的正常遗忘误当做阿尔茨海默症，从而造成一些不必要的困扰和焦虑。在这里简单告诉大家几种区别方法。

A：忘记生活中某些细节，但是之后可以回想起来。

B：反复多次就同一细节询问家人。

A：说话时，不能立即想起某个词或者人名。

B：说话说到一半，突然不知道下半句该说什么了。

A：不记得刚买的新家电的使用方法。

B：无法完成基础的日常家务。

如果家人只是出现以上A组情况，一般来说不需要太过担心，因为这些是正常人衰老过程中常出现的情况；然而，如果是经常出现B组情况，就需要开始警惕是否是阿尔茨海默症前兆了。

3

家属如何帮助阿尔茨海默症患者？

实际上，阿尔茨海默症所带来的问题中有很多是意外伤害。给大家提几点比较容易做到的建议：

防走失：让阿尔茨海默症患者随身带上基本信息牌（包括姓名、血型、疾病、家庭地址和家人联系方式等）。

防火灾：在家中安装烟雾和一氧化碳报警器，尽量减少使用明火烹饪，改用安全的电磁炉烹饪等。

防意外：白天外出记得锁好房门，如果不与患者同住，考虑在家中安装24小时网络摄像头。

防中毒：锁好所有药品，考虑使用分药盒以控制阿尔茨海默症患者的日常药物摄入。

综合新华网消息